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[Jan Petersen] 
lertidig løsning af disse personers økonomiske 
problemer, mens partierne forhandler om me- 
re varige løsninger. 

Poul Erik Dyrlund (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig hermed at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsættel- 

se af  en kommission om børns og unges er- 
hvervsarbejde. 

(Beslutningsforslag nr. B 67). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsfor- 

slagets tekst og de bemærkninger, der ledsager 
det, og anbefaler det til Tingets velvillige be- 
handling. 

Poul Erik Dyrlund (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig hermed at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om forebyg- 

gelse af  vold mod børn og unge på arbejdsmar- 
kedet og af  arbejdsskader. 

(Beslutningsforslag nr. B 68). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsfor- 

slagets tekst og de bemærkninger, der ledsager 
det, og anbefaler det til Tingets velvillige be- 
handling. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Første behandling af lovforslag nr. L 174: 
Forslag til lov om borgernes ret til en hurtig og 

forsvarlig sagsbehandling. 
Af Svend Auken (S) m.fl. 
(Fremsat 14/1 92). 

Sammen med denne sag foretoges de under 
punkterne 2 og 3 på dagsordenen opførte sa- 
ger, nemlig: 

2) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
45: 

Forslag til folketingsbeslutning om borgernes 
rettigheder. 

Af Svend Auken (S) m.fl. 
(Fremsat 14/1 92). 

3) Første behandling -af beslutningsforslag nr. B 
46: 

Forslag til folketingsbeslutning om styrkelse 
af  borgernes rettigheder inden for retsvæsenet. 

Af Svend Auken (S) m.fl. 
(Fremsat 14/1 92). 

Forslagene sattes til forhandling. 

Forhandling 

Formanden: 
Jeg skal for god ordens skyld sige, at jeg ef- 

ter ønske har fastsat en taletid på 15 minutter 
for ordførerne i første omgang. 

Finansministeren (Henning Dyremose): 
Vi har fordelt opgaverne sådan imellem os, 

at jeg svarer på beslutningsforslag nr. B 45, 
mens justitsministeren svarer på beslutnings- 
forslag nr. B 46 og lovforslag nr. L 174. 

Lad mig starte med at sige, at hensigten med 
de forslag, Socialdemokratiet her har fremsat, 
jo er at give borgerne en bedre offentlig servi- 
ce, og det har regeringen megen sympati for. 
Rent faktisk er det et mål, som samtlige bor- 
gerlige regeringer i løbet af firserne har arbej- 
det energisk på. Moderniseringen og markeds- 
orienteringen af den offentlige sektor kom jo 
først for alvor i gang, da de borgerlige regerin- 
ger tog fat i 1982. 

Meget er nået gennem de mange modernise- 
ringsinitiativer i de senere år, og vi står vel nu 
med en af de mest velfungerende offentlige 
sektorer i den vestlige verden. Men det skal ik- 
ke få os til at hvile på laurbærrene; selv om 
den offentlige sektor i Danmark er god, kan 
den selvfølgelig blive endnu bedre, og selv om 
den service, vi leverer til vore borgere, er god, 
kan den selvfølgelig blive bedre. Vi byder Soci- 
aldemokratiet velkommen i klubben af partier, 
der aktivt vil bidrage til en modernisering og 
forbedring af den offentlige sektor. 

Hensigterne med Socialdemokratiets forslag 
kan regeringen således fuldt ud støtte. Der- 
imod bliver det en lille smule vanskeligere, når 
vi ser på de midler, som Socialdemokratiet pe- 
ger på. Der er altså stadig væk en række tan- 
ker, der er arvegods fra en svunden socialde- 
mokratisk tid, hvor ethvert problem skulle lø- 
ses ved nye offentlige udgifter. Det er et af de 
to afgørende kritikpunkter i forhold til Social- 
demokratiets forslag. 

Det første er altså, at løsningen på proble- 
merne i den offentlige sektor, hvis man følger 
Socialdemokraternes forslag, er flere offentlige 


